
 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΥ 
ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος»,  
15310 Αγία Παρασκευή Αττικής 
Τηλ: 210 6503556, fax: 210 6511767 
e-mail: mkonstan@bio.demokritos.gr 

 
 
       Αρ. Πρωτ.:  07/2012 
       Ημ/νία: 12/03/2012 

 
Προς:   Δρ. Ν. Κανελλόπουλο, Δ/ντή και Πρόεδρο ΔΣ ΕΚΕΦΕ «Δ» 
 
Κοιν:  Καθηγητή Γ. Μπαμπινιώτη, Υπουργό Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, 
 Ανδρέα Παπανδρέου 37, 15180, Μαρούσι 

Κύριο Κ. Κοκκινοπλίτη, Γενικό Γραμματέα Έρευνας & Τεχνολογίας, Γενική Γραμματεία 
 Έρευνας Τεχνολογίας, Λ. Μεσογείων 14-18, 11510 Αθήνα 
 
Θέμα: Σχέδιο ΚΥΑ για ΕΛΚΕ Ερευνητικών Κέντρων 
 

Έχοντας υπ’ όψιν:  

(1) το σχέδιο της Κοινής Υπουργικής Απόφασης η οποία αφορά στους Ειδικούς Λογαριασμούς 

Κονδυλίων Έρευνας, το οποίο στάλθηκε στους Πρόεδρους των Ερευνητικών Κέντρων (Αρ. Πρωτ. 2548/ 

2.3.2012) από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας, και 

(2) τις παρατηρήσεις που στάλθηκαν από το ΕΚΕΦΕ «Δ» επί του σχεδίου αυτού, 

 

Το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών Δημόκριτου (ΣΕΔ) δηλώνει τα εξής: 

(1) Το σχέδιο Κοινής Υπουργικής Απόφασης που προτείνουν οι εποπτικές αρχές περιλαμβάνει 

σημαντικές τροπολογίες για την διαχείριση των πόρων των Ερευνητικών Κέντρων, που δυστυχώς δεν 

γνωστοποιήθηκαν στην ερευνητική κοινότητα. Ακόμη μια φορά οι ερευνητές ως άμεσοι εμπλεκόμενοι 

βρίσκονται εκτός διαλόγου ενός σχεδίου μεταρρυθμίσεων που καθορίζει τη δράση τους και το 

εργασιακό τους περιβάλλον. Ένα τέτοιο πλαίσιο έλλειψης διαλόγου ανάμεσα στους κύριους 

ενδιαφερομένους και στις εποπτικές αρχές μπορεί να καταλήξει μόνο σε μακροπρόθεσμες 

δυσλειτουργίες που θα οδηγήσουν σε αντιπαραγωγικά αποτελέσματα, όπως έξαλλου το ΔΣ του ΣΕΔ 

έχει επισημάνει στην πρόσφατη περίπτωση της «κοντόφθαλμης» αναδιάρθρωσης των Ερευνητικών 

Κέντρων. 
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(2) Το συγκεκριμένο σχέδιο ΚΥΑ βασίζεται, σύμφωνα με τις εποπτικές αρχές, στην 

μεγιστοποίηση  του οφέλους που θα προκύψει  από την πληρωμή λειτουργικών δαπανών των 

Ερευνητικών Φορέων από τους Ειδικούς Λογαριασμούς. Απορούμε γιατί το σχέδιο αναφέρει στην 

πρώτη παράγραφο ότι η παρακράτηση από τον Ειδικό Λογαριασμό διατίθεται για την κάλυψη των 

δαπανών της απασχόλησης του πάσης φύσεως προσωπικού του ερευνητικού φορέα, βάζοντας έτσι 

στο ίδιο επίπεδο λειτουργικές δαπάνες, όπως έξοδα φωτισμού, θέρμανσης, ύδρευσης, τηλεπικοινωνίες 

ή συντήρησης εγκαταστάσεων, με μισθούς του μονίμου η μη προσωπικού. Το ΔΣ του ΣΕΔ ζητά την 

άμεση αφαίρεση μιας τέτοιας μεταρρύθμισης. 

 

(3) Η παράγραφος 2 του προτεινομένου σχεδίου αναφέρει τα εξής: Αν στη σύμβαση 

χρηματοδότησης του επιστημονικού, ερευνητικού & αναπτυξιακού έργου ορίζεται ποσοστό 

παρακράτησης για την κάλυψη έμμεσων δαπανών μεγαλύτερο του 20%, παρακρατείται από τον 

Ειδικό Λογαριασμό το 75% της διαφοράς μεταξύ του μέγιστου οριζόμενου ποσοστού παρακράτησης 

και του 20%. Μια τέτοια μεταρρύθμιση οδηγεί στην πράξη στην παρακράτηση του ταμειακού 

υπολοίπου των έργων, το οποίο χρησιμοποιείται εδώ και χρόνια ως γέφυρα επιβίωσης από τους 

ερευνητές για τη συνέχιση των συγκεκριμένων ερευνητικών έργων, με δεδομένη την έλλειψη 

χρηματοδότησης από την Πολιτεία. Επιπλέον, η μεταρρύθμιση αυτή ή η προτεινόμενη έκδοσή της από 

τις αρχές του ΕΚΕΦΕ «Δ»: «Μετά την εκκαθάριση του έργου, αν το ποσό των εισροών που αντιστοιχεί 

στις έμμεσες δαπάνες είναι μεγαλύτερο του παρακρατηθέντος ποσού, τότε παρακρατείται επιπλέον, 

με απόφαση του ΔΣ, από τον Ειδικό Λογαριασμό ποσό μέχρι 50% της παραπάνω διαφοράς» μπορεί 

να δημιουργήσει προφανείς δυσλειτουργίες στην υλοποίηση των έργων. Το ΔΣ του ΣΕΔ ζητά την άμεση 

αφαίρεση της συγκεκριμένης μεταρρύθμισης και θεωρεί ότι μία πιο ξεκάθαρη και αποτελεσματική   

τροπολογία θα μπορούσε να ήταν ο ορισμός ενός ποσοστού παρακράτησης που να φτάνει για 

παράδειγμα  έως το 25-30% αντί του  προτεινόμενου ποσοστού 20%. 

 

(4) Στην παράγραφο 6 αναφέρεται: «Οι παραπάνω διατάξεις ισχύουν για κάθε επιστημονικό, 

ερευνητικό & αναπτυξιακό έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη».  Οποιαδήποτε αλλαγή στα εκτελούμενα 

έργα θα προκαλέσει ανεπανόρθωτα προβλήματα στη διαχείρισή τους. Σε κάθε περίπτωση 

οποιαδήποτε αλλαγή θα πρέπει να διέπει τα νέα έργα.  

 



(5) Είναι προφανές ότι το συγκεκριμένο σχέδιο ΚΥΑ και γενικά οποιοδήποτε έργο 

μεταρρυθμίσεων του πλαισίου λειτουργίας των Ερευνητικών Κέντρων, απαιτεί για την επιτυχία του 

πάνω από όλα την άμεση συμμετοχή της ερευνητικής κοινότητας μέσω ανοικτής διαβούλευσης.  

 

Το ΔΣ του ΣΕΔ ζητά από τις εποπτικές αρχές να μη προχωρήσουν στην άμεση υλοποίηση του 

συγκεκριμένου σχεδίου ΚΥΑ έτσι ώστε με ουσιαστική διαβούλευση με τους ερευνητές να 

οδηγηθούμε στο βέλτιστο αποτέλεσμα . 

 

 

Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Δ. 
 
 

 


